

20个综合养老服务中心，规划到2025年底，覆盖率达到60%以上。

而在农村，开展社区养老服务的主要模式为发展农村互助幸福院。

农村幸福院主要是在政府组织和领导下，整合政府、家庭、村集体以及相关养老主体的资源，一起出力，集体建院；在老人、家庭和村集体之间达成协议的前提下，老人子女每天只需要提供5元钱的就餐费用，满足入住条件的老人就可以集中居住在农村幸福院。老人们由于不需要离开原本熟悉的生活环境，身边的人都是当地村民，所以也并不需要很长的时间去努力适应新环境。这种养老模式对于老年人及其家庭来说，都具有自身非常独特的优势，适合在广大农村地区进行推广。截至2023年底，榆林建设农村互助幸福院2472所，覆盖率达到83.4%。

榆林市牛家梁镇大伙场村的互助幸福院自2018年建成后一直稳定运营，共有寝居室19间，可容纳54位老人居住。院子建筑面积1220平方米，占地面积4000平方米，总投资170多万元，中间建有一条“慈善文化长廊”，供老年人避雨乘凉、休闲聊天、接受慈善文化教育。另设有餐厅和活动室，活动室内有棋牌桌、健身器材、图书等设施。该幸福院多年来一直由一位村委会干部当管理员，另外聘用一位厨师，主要解决老年人吃饭的问题，每天收取5元餐费。“现在住的差不多有30人，因为没有护工，只有能够自理的才能住进来。另外我们要求得在70周岁以上，事实上80多岁的老人居多，在住年纪最大的有89岁。”该互助幸福院的管理员说。

据榆阳区民政局工作人员介绍，榆林市农村互助幸福院的基本情况大体相似：一个管理人加一个厨师，运营主要依赖财政补贴、村集体经济，和爱心人士捐赠。



榆林市流水沟康养中心

2023年6月，榆林市民政局、财政局发布《关于加强农村互助幸福院建设和规范管理服务的实施意见》，其中要求，“市级每年资助建设80个左右农村互助幸福院，每个给予一次性建设补助资金20万元，2025年底前完成建设任务。”“市级财政给予南六县和横山区互助幸福院每个平均补助4万元，定边、靖边每个平均补助2万元。”据悉，2023年，榆林市各农村互助幸福院实际获得财政补贴4-13万不等，其中榆阳区的财政补贴为6-11万，神木市补贴为10万，府谷县补贴为6-13万。

2021年，榆林市流水沟村投资约4500万，修建起7700平方米的流水沟村互助幸福院——康养中心。其中包含72套拎包入住的公寓、老年餐厅、多功能室、棋牌室、图书室等。

流水沟村康养中心位于流水沟村回迁小区内，设有地上五层、地下一层。地下一层开办老年幸福灶、公益理发厅等。各楼层设立三部电梯，各走廊均安装扶手。房间净面积64平米，两室一厅，窗明几净，厨卫齐全。全屋已进行适老化改造，卧室、客厅、卫生间共设紧急呼叫按钮四部，床边、沙发边、卫生间均安装扶手。老人入住前统一拍了个人照与家庭照，摆放于电视机下，更添几分温馨。

“这儿条件好，离家又近，都是一个村的，互相熟悉，老人都愿意住进来。”流水沟村党支部书记尤双财说，“我们也不限制最低年龄，就从年纪最大的往下数，住不下为止。现在住了90个人。”

和其他农村互助幸福院一样，这里也仅收取每天5元的餐费。能有这么好的条件，依赖于流水沟村本身优越的经济情况。流水沟村位于榆林市榆阳区南郊，是典型的城中村，因地理位置优越，开发土地项目众多。村集体持有酒店、商铺约15万平方米，仅租金一年能收入2000多万。

随着城市发展，像流水沟村这样经济体量的村子比比皆是，但流水沟村的老人似乎格外幸福。

“流水沟村能有今天，也是老一辈人辛苦打拼来的，我们要真正为老人的生活考虑，把钱用到看得见的地方上。”尤双财说，“比起给老人分养老金，我们建康养中心带来的是实实在在享受，给整个村子带来的幸福感特别强。”据悉，流水沟村康养中心每年投入200多万运营费，远低于一些村子给老人分养老费的开支。

即便不需要为钱的事情烦恼，尤双财还是希望能得到一些物质支持：“我们经济条件是不错，但因此反而成了没人管的孩子。有人来送点礼物，老人感受到关心关怀，就会觉得开心。”